                            Урок української літератури у 8 класі

Тема.  О.Гончар. «Людина в степу». Психологічне заглиблення письменника у внутрішній світ персонажів.

Мета.  Ознайомити учнів з окремими фактами з життя О.Гончара; поглибити, зміцнити вміння учнів аналізувати художні образи, їх внутрішній світ; розвивати логічність і самостійність суджень, зв’язного висловлювати свої думки; сприяти вихованню почуття людської гідності, прагнення до самовдосконалення, шанобливого ставлення до тих, хто звершує героїчні вчинки в нашому житті.

Ім'я уроку. Вітром душу не остудиш.

 Цілі:      

Учні знатимуть: окремі факти з життя О.Гончара; зміст твору; суть порушених проблем, пов’язаних із вибором людини. 

Учні вмітимуть:вибирати найцікавіші факти з життя письменника; досліджувати авторське ставлення письменника до персонажів твору; характеризувати образи з посиланням на текст; давати власну оцінку вчинкам героїв.
Тип уроку. Урок формування умінь і навичок.

Випереджувальні завдання. Прочитати твір О.Гончара «Людина в степу»,                                          перед читанням записати свої очікування від твору, після читання – записати враження і запитання до твору (автора, героїв), за бажанням дібрати твори живопису, музики.       

Обладнання: портрет О.Т.Гончара, виставка його творів, тексти оповідань, музичний запис, роздатковий матеріал – «Путівник», «Карта оцінювання».
Методи, форми і прийоми роботи: «Передбачення», «Випереджувальне завдання», інтерв’ю, «Незакінчене речення», бесіда з елементами роздуму,  робота в парах, словесне малювання, діаграма «Вена», розповідь від імені героя «Зазирни у душу героя»,«Проблемне питання», метод «Пазл».
Оформлення дошки: портрет О.Гончара, вислів Ліни Костенко, цілі, «Пазл», прислів’я – ім'я уроку.
Хід уроку

І. Мотиваційний етап.

1. Забезпечення емоційної готовності до уроку.

-  Доброго дня! На календарі сьогодні 18 квітня, вже справжня весна, з цвітом квітів, з сонечком, з теплом. Тож посміхнімося один одному, щоб тепло весняне оселилося в кожному з нас, візьмімося за руки, щоб кожен відчув не лише присутність поряд друзів, а й їхню підтримку. 

2. Актуалізація суб’єктного досвіду і опорних знань.

А) «Занурення в тему».

  - А знаєте? Я теж кожного уроку відчуваю вашу підтримку, ваше розуміння. І з кожним днем, з кожним уроком я бачу, як ви змінюєтесь, ростете, оцінюєте світ навколо вас, робите висновки. Сподіваюсь, що сьогоднішній урок запам’ятається вам надовго, тому що він буде дещо незвичним. Чим саме? Ви спробуєте бути дорослими. Бачу у ваших поглядах запитання. – як? Ми поміркуємо над дорослими питаннями: якою повинна бути людина? Для чого прийшла у цей світ, з якою місією?

     Епіграфом уроку я обрала слова відомої української поетеси Ліни Костенко:

            Віддай людині крихітку себе,

          За це душа наповнюється світлом.

- Як ви розумієте ці слова?

- Про що вони змушують вас задуматись?

- Що це за світло що ним наповнюється душа?

- А от я коли прочитала ці слова, то подумала, що великий подвиг – уміти віддати присвятити себе людям, і не кожному це підсилу.

 (Передбачення: «Я думаю, що на уроці ми …»)

ІІ. Цілевизначення і планування.

1. Повідомлення теми і мети.

-  Скажіть, чи можемо ми, поглянувши на людину, портрет її, сказати, яка вона.

- А що можна сказати про цю людину? (ФОТО НА ЕКРАНІ).

- Саме про О.Гончара, його творчість ми будемо вести сьогодні мову на уроці.           (Розкриваю дошку. Запис до зошитів числа, теми уроку.)
- Як ви розумієте тему уроку? 

2. Визначення індивідуальних цілей, ознайомлення із загальними.

- Подумайте, діти, чого ви хочете навчитися і про що поговорити на сьогоднішньому уроці як читач? І свої цілі запишіть до зошитів.

(Учні ставлять цілі за бажанням озвучують). 2-3уч.

А ось загальні цілі у «Путівниках»:  (Озвучую)

                                                                    (Відповіді дітей)

3. Узгодження плану роботи.

ІІІ. Опрацювання навчального матеріалу.

1. Інтерв'ю. Відомості про письменника.

 – Що ми знаємо про письменника? 

«Незакінчене речення»: «О. Гончар – людина, яка  мене зацікавила…, вразила…»

 - Так. Це один із тих письменників, які на перше місце у своїх творах ставлять людину, її проблеми, духовний світ.

2. З’ясування вражень від твору.

- Що ви відчули, коли прочитали оповідання «Людина в степу»? Що зачепило, вразило, схвилювало?

- А які питання у вас виникли?

- На що, в першу чергу, звернули увагу??

- На вашу думку, про що цей твір?

3. Аналіз назви твору.

- Як ви гадаєте, чому автор дав таку назву  - «Людина в степу»? можливо краще було б «Люди в степу» чи «Степ і люди»? 
4.Бесіда за змістом оповідання з елементами роздуму.

- Яку картину природи змальовує письменник на початку оповідання?

- Для чого? Як? Якими засобами? Яка її роль?

- Який настрій хоче створити?

- За яких обставин ми знайомимось з героями твору?

- Де це сталося?

- Як степ впливає на людину, її характер?

     Так суворий зимовий степ і суворі характери героїв. Слабкий не виживе! 

6. Словесне малювання «Портрет героя».

Заплющте очі, уявіть героїв твору, а тепер порівняйте їх з описом із твору. Яка різниця? – робота в парах.

Двоє людей, одні обставини, один час, але…

(ст. 389,391,394) – як це характеризує героїв?

- Від чийого імені ведеться розповідь у творі?

- Як письменник ставиться до своїх героїв:

Кожущенко – чому лише прізвище? Чи випадкове? (корінь кожух, який образно захищає його душу від  «холоду»). Що ще нам відомо про нього?

Серьога – чому не Сергій, Сергійко? (390).

7. Діаграма «Вена».
     Збоку судити завжди легко, Кожущенко – людина бувала, загартована життям, а от у Серьогі все ще попереду, він молодий парубок, і потрібно надіятися, що все в нього складеться добре,і людиною він стане справжньою.
8. Розповідь від імені героя. «Зазирни у душу героя».

Від імені героїв розказати, про що вони думають, що відчувають, як планують своє життя далі.(Два учні).
9. Проблемні питання.

- Якби герой твору Кожущенко вчинив по-іншому, що було б? Чи міг вчинити по-іншому?

- Чи можна цей вчинок назвати подвигом? І чи був це подвиг?

 Вже той факт, що твір був створений за реальними подіями, дає нам можливість впевнено сказати – герої на наші землі не перевелись.

ІV. Рефлексивно-оцінювальний етап.

1. Рефлексія вражень, думок, почуттів.

          На завершення – «вузлик сподівань»:

- висловіть одним реченням те повчальне, що взяли ви у життя з цього заняття?

- чи збулися ваші сподівання щодо сьогоднішнього уроку?

- чи змінилося ваше сприйняття життя після розглянутого твору? У чому?

- прокоментуйте ім'я уроку. Порівняйте його з епіграфом.

- що вам найбільше вдалося сьогодні, а що – ні? Чому?

- як оцінюєте власну роботу і роботу в парах?

2. Самооцінювання (Картки оцінювання )

	Я
	Самооцінка
	Оцінка вчителя

	- Знаю зміст твору, старанно виконав домашнє завдання.

- Брав участь у бесіді, розумів питання і знав відповіді.

- Розумів епіграф, міг його пояснити.

- Аналізував вчинки герої, працював з текстом.

- Мої судження.

- Активність на занятті.


	
	


Кожен пункт - 2 бали.

V. Домашнє завдання. 
Обов'язково загальне: відрефлексуйте досягнення визначених цілей.

Обов'язкове на вибір: 1. Відшукати цікаві історії про героїчні вчинки людей у наш час.

                                      2. Написати лист-подяку автору твору. 

За бажанням:       1.Створити асоціативний малюнок «Внутрішній світ мій і         героїв» («кольоровий портрет» характеру). 

                                           2. Есе «Чи здатен я на подвиг?».

 Метод «Пазл». 

VІ. Висновок учителя.

Ми всі люди, але серце у кожного своє. Але головне, що воно є. Значить ще нічого не втрачено, навіть якщо воно сіре, біле, синє…

Чи існує вічний двигун? Вчені кажуть – ні. А я – так. І у стосунках між людьми вічним двигуном є ДОБРО. Добрий вчинок  викликає добрий вчинок. І так безкінечно. Значить гарним людям бути! (Супровід музики).

